

# 派出所关爱工作站织就一张关爱网

## 用心呵护青少年健康成长

关爱下一代

(第51期)

基层派出所对辖区治安情况熟悉,在青少年群体出现问题时能做到早排查、早发现、早预防、早解决,在关爱未成年人方面有着独特优势。近年来,我市公安系统派出所关爱工作站陆续建立,目前我市已实现户籍派出所关爱工作站全覆盖。各关爱工作站充分发挥独特的优势和作用,通过开展各种关爱教育活动,保护未成年人权益,预防未成年人犯罪,努力推动我市公安系统关心下一代工作迈上新台阶。近日,记者探访多个派出所关爱工作站,了解它们在保护青少年健康成长过程中发挥的积极作用。



扫描二维码或登录网站:  
<http://ggw.wuxi.gov.cn/>  
关注更多资讯

### 搭建平台 织一张关爱网

采访发现,建一个得力的班子,组一支强有力的队伍,实施一套科学的运行模式,已经成为我市派出所关爱工作站的标配。这些关爱工作站大部分建立了派出所教导员兼任站长,一名退休民警任副站长,社区民警、网格员、志愿者为成员的“1+1+N”工作网络,确保“有人做事,事能做好”。

在此基础上,各派出所关爱工作站的建设各有特色。市公安局滨湖分局蠡园开发区派出所根据要求,规范建立了融合关爱、帮扶、教育和服务的关爱工作站,还设置了统一标识,打造特色品牌。市公安局梁溪分局扬名派出所关爱工作站2021年被冠名为“幸福扬名关爱工作站”。该站也随之提档升级,设有关爱食堂、

关爱图书馆、法律课堂等九大功能区,根据未成年人心理特征,从生活、学习、体育锻炼等多个维度,为未成年人茁壮成长保驾护航。

功能设施完备,人员分工明确,工作站才能充分发挥其功能和特色。市公安局新吴分局坊前派出所关爱工作站围绕“大数据+网络化+铁脚板”,落实社会治理现代化新要求,将社区资源充分整合到关爱未成

人工作中来。除了社区网格员,该工作站还吸收了诸如“春阳大叔”等30多名爱心人士,定期开展爱心帮扶、心理辅导等活动,形成了“感有人解、难有人帮、权有人护、心有人爱”的关爱工作新格局。

一张关爱网织成,保护未成年人健康成长就有了保障。

### 关口前移 组成关爱合力

良好的社会风气、安全的校园及校园周边环境是学生健康成长的重要保障。多个派出所关爱工作站主动与辖区内学校加强联动协作,将关爱工作阵地前移,提升工作质量。

蠡园开发区派出所关爱工作站与学校的互动逐年加深。教导员朱敏勇告诉记者,他们定期对辖区学校开展常态化安全检查,常态化实施“护学岗”制度,营造“周边有民警、处

处有防范、时时保安全”的良好氛围。“我们还会针对未成年人违规上网、在外住宿等行为联合多部门开展巡查,及时消除各类风险和安全隐患,给青少年营造一个安全可靠的成长环境。”朱敏勇说。

宜兴市公安局丁山派出所关爱工作站以校站结合为抓手,发挥警校共育平台的作用,取得了显著成效。该关爱工作站为辖区内13所学校配

备法治副校长、法治辅导员。这些法治副校长常带头备课并“送教上门”,为学生开设专题普法课、安全教育课等。该派出所教导员、关爱工作站站长刘卫成说:“近期我们进学校开设安全专题课,增进学生对出游安全、交通安全以及消防安全知识的了解。”

刘卫成还担任江苏省陶都中等专业学校的法治副校长,见证了警校

共育以来学校的校风校纪、治安秩序等持续改善。陶都中等专业学校还被评为了无锡市“平安校园”。“我们定期走访学校周边单位,排查治安安全隐患,及时化解矛盾纠纷,还会定期走访学校师生,了解学生的思想和心理情况,还会和学校一起组织开展法律知识竞赛、主题文艺活动等。双方配合度高,多管齐下,效果自然好。”刘卫成说。

### 精准施策 真心守护有力

派出所关爱工作站对未成年人的保护,不仅有普及法律知识、结对帮扶、维护合法权益,还有沉浸式关爱活动以及走心的家庭指导和关爱,范围广、精准度高。在关爱过程中,有了工作人员注入的真心,守护有力度更有温度。

江阴市公安局申港派出所关爱工作站通过精准结对,组织实施“护蕾行动”,在加强未成年人思想

道德教育、提高青少年综合素质、关心青少年身心健康等方面做了大量工作,取得了显著成效,受到了关爱对象、家庭以及社会多方好评。在工作站的长期关爱和帮扶下,常逃学的学生定下心来学习,困难学生考上了理想的大学,残疾少年有了免费上门家教等,成为当地美谈。

“幸福扬名关爱工作站”十分重

视未成年人的情感需求,对症下药,帮助多个家庭解决难题。工作站民警金鹏还记得,2021年一位家长因孩子沉迷网络前来求助,他们通过多次上门指导母亲用合适的方法教育孩子,再配合专业人士指导等,让孩子回归正常生活。“我们遇到未成年人的问题,首先是和家长充分沟通,了解家庭情况并获得他们的配合,再用心帮助孩子。”金鹏总结

道。去年,金鹏和一名有轻生想法的少年长谈了3个小时并带他参观了办案区,帮孩子解开了心结。“孩子离开时说了句‘叔叔我明白了,保证不做傻事’,让哭着进站的孩子爸爸笑着离开了。后来我们回访得知,这孩子懂事上进,像变了个人一样。走进青少年内心,帮到他们,我们很有成就感。”金鹏笑道。

(陈春贤)

### 快讯

#### 新吴区青少年劳动实践基地成学生“劳动课堂”

4月8日,在新吴区青少年劳动实践基地,区内部分学校的学生在这里学习了解智慧农业,欣赏油菜花,采摘田间的草莓,移植盆景花卉,学着包青团子,在乐享春光的同时接受劳动教育。

新吴区青少年劳动实践基地设置了创意花园农场、农业科普基地、农产品展销平台等六大板块。建立全区青少年劳动实践基地是积极落实“双减”政策,实施素质教育,培养德智体美劳全面发展的时代新人的

重要举措,旨在大力引导和促进青少年树立正确的劳动观,提高青少年的实践能力。

该基地自去年8月初成立后,全区关工委系统,尤其是各中小学校和幼儿园关工委以基地为“劳动课堂”,建立互联互通、互助共赢的新模式,让青少年在劳动中学会尊重劳动、热爱劳动,培养他们吃苦耐劳的品质。到目前为止,基地已接待学生团队230多个,总人数达7000多人。(戚善成)

#### 滨湖区关工委“雨露行动”提供近420万元助推学校素质教育发展

4月19日,滨湖区关工委“雨露行动”建设工作推进会举行,会议明确了2023年“雨露行动”的工作方案,研究了新建区级中小学校外劳动教育基地的推进举措。

滨湖区关工委开展的“雨露行动”自2011年起,不断创新、丰富内容,形成“雨露行动”系列活动。2016年,滨湖区关工委策划并筹集

资金,帮助学校建设特色教育基地,形成了一批契合学生发展需求、符合时代创新特色、丰富素质教育内涵的发展项目。截至2022年,滨湖区关工委协调企业和社区等单位帮助14所小学建成特色教育基地,共提供扶持资金近420万元。(杨洁丹)



4月10日,梁溪区广益街道南社区邀请街道关工委志愿者走进海里幼儿园开展“赠书促成长,书香润童心”活动。一本本精心挑选的图书被送到幼儿们的手中。志愿者们分享读书心得,鼓励幼儿们好好读书,多读书、读好书。(邹一帆)

#### 大手牵小手,快乐卫生行

为加强未成年人思想道德建设,进一步增强青少年的环境保护意识,4月8日,惠山区长安街道惠南三社区关工委开展了以“大手牵小手,卫生快乐行”为主题的活动。

“垃圾不落地,家园更美丽”,学生们捡垃圾时很认真,绝不放过一处死角,哪里有垃圾,哪里就有他们

的身影。志愿者们还引导学生们对捡到的垃圾进行简单的分类,将空瓶子、废纸这些可回收垃圾放在一起,果皮、树叶、果核等不可回收垃圾放在一起。

惠南三社区关工委开展此次活动旨在进一步提高辖区青少年的环境保护意识。(杨洁丹)

#### 早晨比谁起得早 卧谈会上讨论题目

## 无锡学院一个宿舍全员考研成功

### 闪光少年

最近,无锡学院轨道交通学院桃园贰号632宿舍火了!这个宿舍全员参加全国硕士研究生招生考试,一起“上岸”了。宿舍成员郑天衡被四川大学录取;仲伟翔考上了南京信息工程大学;袁嘉凯被上海师范大学录取;孟世令考上了大连交通大学。据了解,这是该校转设以来首个全员考研“上岸”的宿舍,在同类型院校中一个宿舍全员考研成功的例子也不多见。日前,记者与宿舍成员对话,了解他们全员考研成功背后的故事。

### 配合默契 齐心上进

带着大家上进的“火车头”。“他是个低调的学霸,每天6点多起床锻炼、学习,我们看到他起床了也起来一起学习。”仲伟翔说,“备考时,大家都很早起来复习,那时郑天衡早晨5点多就起床了。”

平时这4人无论是学习还是打球等,几乎都一起行动,生活习惯相同,培养出了足够的默契。值得一提的是,这个宿舍有3人已经光荣入党。

### 温暖相助 抵达目标

其中,最终我们班全员通过了这项考试,很不容易。”李佳熙说。

4名男生在分享考研经验时均认为,考研成功与否,选择适合自己的目标院校和专业很重要。郑天衡分享心得时说:“考研是一场持久战,还是一场信息战,认识一群优秀的师兄师姐,认准几家有用的专业课机构,能让考研事半功倍。”

这次考试,他们得到了来自师长、学长的温暖帮助。在开考前,轨道交通学院副院长朱菊香、辅导员李佳熙等人放弃休息,给班级考研学子准备了一场模拟考试,帮助他们了解复习情况,合理安排考试时间。仲伟翔在无法确定目标院校时,上一届学长给出了专业建议。孟世令十分感激学院老师们提供的专业指导。“当得知自己



大三暑假时,郑天衡明确了自己的考研目标,其他3人也立即跟进。备考的这一年时间里,宿舍成员白天常到图书馆占座复习,晚上回宿舍后便各自把白天遇到的问题拿出来讨论,共同分享信息。郑天衡说:“我们讨论得很热闹,常常会吸引周边宿舍的同学来我们宿舍一起讨论,有时能讨论到夜里11点。”

要被调剂,我都准备‘二战’了。但朱菊香院长以及多位老师鼓励我不要轻言放弃并提供了辅导。”让他感动的是,他获得了大连交通大学调剂复试的资格,参加线上复试时,宿舍的3个好兄弟为防止他考试受干扰,从早上6点到下午4点轮流守在门外。

“朱院长亲自指导,最后小孟成功‘上岸’,可喜可贺。我们学校一直非常重视学生的升学、就业,全力以赴帮助他们找到最优路径。”轨道交通学院党总支书记朱广草说。

(陈春贤)

#### 泰山路实小举行美育成果汇报专场活动

4月18日,2023年无锡市新吴区高雅艺术进校园活动“艺术润心,美好成长”泰山路实小美育成果汇报专场活动举行。

办学数年来,新吴区泰山路实验小学紧扣无锡本地特色,充分利用校内校外名师资源,开发排箫、惠山泥人、书法等亮点课程,以美育人、以文化人,以艺术熏陶立人,引领师

生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,建设向真、向善、向美、向上的校园文化。目前,学校的艺术团体在各级各类比赛中获得殊荣。活动现场有排箫大师的艺术讲座,师生的琴笛合奏,还有“泰山娃”的排箫课程成果汇报,充分展现了学校以美育人的成效。(陈春贤、实习生 谢逸)



4月24日是第八个“中国航天日”,无锡市天一第三实验小学的队员们来到堰桥街道寺头社区,开展了“中国航天日”主题活动。队员们在听了相关讲座后,现场制作了太阳能卫星、长征火箭、太空实验室、火星车等模型。此次活动不仅让他们学到了航天知识,还培养了他们对浩瀚宇宙的好奇心,开阔了眼界,锻炼了他们的动手能力以及团结合作的能力。(章钰娜)



“相处四年,我们从来没有吵过架。”这4个大男孩认为,宿舍成员齐心是全体考研成功的基本保障。郑天衡各方面表现优秀,竞赛能力很强,曾获第十二届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛全国总决赛单片机设计与开发大学组一等奖,2021年全国大学生电子设计竞赛(本科组)全国一等奖等诸多奖项,是宿舍成员公认的、

除了宿舍成员间毫无保留地分享信息、互相指导,这个宿舍全体成员还化身“小老师”,为班里其他学生提供“一对一”帮助辅导。“仲伟翔是班长,在他的组织安排下,我们班全员通过了全国计算机等级考试。”辅导员李佳熙介绍,大二下学期时,全班计算机等级考试通过率并不高,他们便推出了班级计算机辅导员制度,让已通过等级考试的学生帮助辅导未通过的学生,学院还为他们颁发相应聘书。“仲伟翔是班长,尽心尽责组织同学开展帮助辅导行动。他们宿舍4人均参与